



## 04 车市之变

### 【二手车】

激发二手车市场活力，价格将更透明、合理

“春节后二手车市场活跃才几天，就迎来新车大降价。”4月2日，长沙某二手车商向记者介绍，在二手车市场“价格战”不断升级之下，当下的二手车行情也受伤明显。

“在这一轮剧烈的市场调整中，今年可能有30%的二手车商会被淘汰。”湖南省二手车流通协会秘书长潘国强受访时表示，只有等新车价格企稳后，二手车市场才会迎来发展机遇。

此次《方案》明确提出，到2027年，二手车交易量较2023年增长45%。而据中国汽车流通协会的数据，2023年全国二手车市场累计交易1841.33万辆，这意味着2027年的二手车交易量可达2700万辆，市场增量近千万辆。“去年，湖南二手车交易量已超过新车的销量。”潘国强称，未来二手车交易量将是新车销量的两倍，甚至更多，“因此二手车市场的潜力还很大。”

业界一致认为，此轮汽车的以旧换新将惠及消费者，并对二手车行业长期发展产生积极影响。“大量优质二手车将进入市场，消费者将有更多选择。”兰天集团执行副总经理黄琼表示，随着市场上二手车数量的增加，再加上新车市场的价格“内卷”，二手车市场的竞争也将变得更加激烈，“二手车的价格会更加透明、合理。”

二手车商如何在这轮“以旧换新”中抓住机会，分得一杯羹？

在瓜子二手车高级副总裁王晓宇看来，关键在于建立消费者的信心，确保消费者能够放心购买二手车。“信息不透明、地域限制、缺乏规范等问题一直制约着二手车的发展。”王晓宇介绍，对此，瓜子二手车在行业内率先推出了一系列创新服务，如“7天试驾”“快递式”送车上门等。

“目前补贴政策基本都是针对买新车的消费者，希望购买二手车的也能获得财政补贴。”潘国强说。



扫码看视频

《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》(以下简称《方案》)提出，开展汽车以旧换新行动，加大政策支持力度，促进汽车梯次消费、更新消费。到2027年，二手车交易量较2023年增长45%。

业内人士表示，《方案》将不仅对新车市场带来增量，还将激发二手车市场活力，并加速汽车的新能源化步伐。而更令人期待的是，4月30日—5月5日，2024湖南汽车展览会暨长沙市汽车消费节(以下简称“2024湖南车展”)将在湖南国际会展中心(世界之窗旁)举行。届时，一场汽车嘉年华、购车盛宴将如期而至。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 胡锐

# 推动汽车换“能”，新能源化加速

## 开展汽车以旧换新，新能源和二手车市场迎利好



长沙某汽车4s店内，消费者在看车。

### 【新能源车】

加速汽车新能源化，有望提前实现60%渗透率

4月1日，在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上，商务部副部长郭婷婷透露，目前正在抓紧研究细化举措，在充分尊重消费者意愿的前提下，推动汽车换“能”，逐步提高新能源汽车、节能型汽车销售占比。同时，在扩大绿色消费方面，将更好满足新能源汽车等商品消费需求，开展绿色商场常态化创建。

不久前，商务部副部长盛秋平在中国电动汽车百人会论坛上也曾透露，今年商务部将以实施汽车以旧换新为重点，聚焦全产业链、全过程壮大新能源汽车市场，支持新能源汽车发展。

记者还发现，在各地推出的汽车以旧换新政策中，消费者购买新能源汽车比购买燃油车所获得的财政补贴资金更多。

种种迹象表明，在这一波以旧换新浪潮中，汽车的新能源化进程将加速。“随着应用场景的丰富、综合使用成本的降低，以及借势新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新，新能源汽车市场份额有望在未来几年加速增长。”王晓宇在接受三湘都市报采访时说，2030年新能源汽车市场渗透率60%的目标有望提前完成。

在发展新能源汽车产业上，湖南优势明显，不仅聚集了比亚迪、广汽埃安、吉利、北汽、上汽大众等知名整车企业，还形成了电机电控、动力电池、电池材料等全产业链。2023年，湖南生产新能源汽车80.5万辆，产量居全国第八。

如今在湖南，无论是在城市还是乡村，总能见到新能源汽车的身影。据湖南省汽车商会数据，2023年，长沙乘用车新车上险总数为291725台，新能源汽车新车上险总数为87985台，新能源渗透率达30%。《湖南省汽车产业发展规划》提出，力争到2025年，湖南省汽车产量突破150万辆，其中新能源汽车100万辆以上。

### 链接

#### 购车换车 就等“五一”2024湖南车展

对近期想购车的人来说，《方案》可谓是一个大福利，尤其是对有置换需求的人。据不完全统计，目前已有上海、重庆、山东、浙江、河北等地政府出台以旧换新的购车补贴政策，鼓励和支持消费者更换新车。其中，上海推出换车最高补贴1万元的财政补贴政策；济南投入5000万元政府补贴，消费者换车最高可获5000元补贴。

除了各地政府出台了相应财政补贴政策外，很多车企也纷纷出手，为消费者提供一系列置换购车优惠政策，包括置换现金补贴、降低首付及利息、延长车贷期限等。目前，奇瑞、吉利、哈弗、比亚迪、大众、蔚来等数十家汽车厂家已推出二手车置换补贴。

在湖南，近期有想换车的人则建议再等一等。记者了解到，目前湖南省商务厅正在筹划启动新一轮汽车以旧换新促销活动和家电以旧换新活动。届时，一定会为消费者带来更实惠的购车优惠。

更值得一等的是，2024湖南车展将在4月30日—5月5日举行。“大车展将带来大实惠，今年买车就来2024湖南车展。”4月3日，2024湖南车展组委会负责人表示，全国首发新车五月集结湖南车展，百余汽车品牌悉数登场，各级政府补贴、亿元购车优惠将惊喜不断。“作为长沙会展品牌、中国车市名片，湖南车展相比形形色色的小车展更正规权威，也更实惠可靠。”

2024湖南车展由中国汽车工业协会、中国汽车工程学会、全国工商业联合会汽车经销商商会、湖南省经济和信息化委员会、湖南省商务厅和长沙市政府指导，湖南日报社、三湘都市报、长沙晚报社、湖南省汽车商会联合主办。作为一年一度的汽车盛宴，每届湖南车展不仅汇集了各类全新车型，更有国内知名模特倾力助阵，还有当下潮流网红、主持人捧场献艺。其中不少活动深受大家的喜爱，如“五一”假期社会实践活动、网红打卡系列活动、短视频直播大赛、看车中大奖等。

